

## 打一场重点项目建设 攻坚战

数万铁军争分夺秒筑就西部“银龙”

## 鏖战西环 向年底通车冲刺

■本报记者 侯小健 通讯员 叶坚

一条条轨枕从大型铺轨机上徐徐落在有砟轨道上，一对500米长的钢轨在铺轨作业车的牵引下从运输车上缓缓滑落至轨枕上。铺轨工人分别在轨枕上放置橡胶垫、上螺帽、拧紧扣件、锁紧铁轨……这是今天西环高铁临高境内铺轨施工现场的景象。

“4个月来，八所——海口铺轨已累计完成240公里（单线），眼下工期紧，我们得加快进度，一天以3.5—4公里的速度向前推进。”中铁四局新建海南西环铁路项目经理部三分部书记孙立本如是说。

这是西环高铁快马加鞭的一个缩影。一年多来，数万铁军战酷暑，顶风雨，冒寒风，日夜鏖战于西环高铁一线，使西环在艰难中一步步向前推进。

走马西环，一座座桥梁拔地而起，一座座隧道顺利贯通，一段段钢轨向前铺设，一条条银线凌空架设……

银龙，一路向西，舞动在琼西大地。

## 抢时间发力冲刺

今天上午11时，记者来到西环高铁海口站站场改造施工现场，眼前繁忙的施工景象令人心魄。

“一二一二一二……”20多名工人用撬杆发力撬动25米长的钢轨，缓缓位移，当移至轨枕准确位置，工人拧紧钢轨螺帽。“眼下西环高铁施工工期紧，我们得加班加点干。”铺轨工人张先高抹了一下额头上的汗珠，又忙了起来。

据中铁21局西环海口站改工程现场副经理黄艺潜介绍，为迎接西环高铁开通，需对海口站站场进行改造，包括新建9条到发线及两条存车线，新建站台3座等。

“因工期紧，我们得实行24小时作业，现场施工人员多达数百人，目前站内铺轨已完成1/3，站台工程已完成过半，4号、5号站台计划5月上旬完成。”黄艺潜称。

位于海口市西秀镇、总长4.33公里的东西环高铁海口联络线是海南环岛高

铁的重要配套工程，项目建成后，将使环岛高铁运营更加顺畅，有效提高铁路运营效率。

记者今天在施工现场看到，一台台挖掘机正在现场开挖土方，工人们正进行桩基承台和墩柱施工。

“为加快进度，我们在施工现场共设3个分部，工人400人，投入大型机械20多台套，实行24小时不间断施工，桥梁桩基现已完成50%，承台完成20%，我们将力争8月底前完工。”海南西环铁二标项目部总工池平平说。

记者在西环沿线看到，电气化设备安装已全面铺开，新安装的接触网电杆林立，一条条银线凌空架设……

“接触网就是为电力机车供电的输电线路，目前西环全线共有2000多名专业队员正加班加点抓紧接触网和电力变电施工，计划6月底安装完毕。”中铁武汉电气化局海南西环项目部接触网专业经理刘军说。

海南高速铁路有限公司有关负责人称，西环高铁将于今年底建成通车，眼下施工已进入冲刺阶段，时间紧迫，数万西环建设者正日夜鏖战，争分夺秒，奋力冲刺，有的工人春节仍奋战在西环一线。

西环参建者用激情和汗水筑就贯穿西部的大“银龙”。

## 凝心聚气添动力

清点青苗及地上附着物、对红线范围内的地块进行测量……近几天，海口市西英区项目办、西秀镇10多名工作人员头顶烈日，进村入户，加班加点开展东环高铁海口联络线征地。

“近段时间来我们基本没有节假日，60多名征地人员共分5个组，每天一早6点多就分头下乡征地。能早点交地，就是为了推进西环建设。”西秀镇有关负责人称。

今年3月4日，省政府召开现场办公会，协调解决东西环联络线项目征地等问题。据了解，该项目需征地133亩，目前已征收八成多。



工人们大干快干，在新建海南西环铁路海口火车站附近铺轨。本报记者 古月 通讯员 叶坚摄

链接

西环高铁，北起海口市，途经澄迈、临高、儋州、昌江、东方、乐东，接入三亚市，全长345公里。全线拟设车站16个，其中新建车站14个，为客货共线，速度目标值为每小时200公

里，列车类型为动车组。项目总投资约271亿元，是我省建省以来单个投资最大的项目，被誉为海南“十二五”一号工程。今年第一季度，西环高铁完成投资39.1亿元，完成年度

计划的52%；项目开工至今累计完成190.1亿元，完成项目总投资的70%。项目计划今年底开通运营，届时，海南将迈入环岛高铁时代。

(侯辑)

“当地政府不遗余力助推项目建设，加班加点加快征地，再苦再累他们也毫无怨言。”东西环高铁海口联络线施工企业负责人感慨地说。

海南高速铁路有限公司有关负责人坦言，西环快速推进，得益于凝聚了社会各方合力，为西环建设增添了强大动力，使西环建设屡创“海南速度”。

“三电”及管线迁改是项目建设的“卡脖子”工程，为此，省委、省政府先后两次召开西环建设现场推进会进行全面部署，并组成西环高铁建设联合督察组，分赴各市县开展督察，协调和督促解决西环“三电”及管线迁改等问题。经过政府部门及企业的共同努力，西环高铁“三电”及管线迁改去年底基本告捷，打

赢了一场攻坚克难的“接力赛”，为西环高铁建设扫清了障碍，为项目建设赢得了时间。

## 打造发展新引擎

“火车一响，黄金万两。”西部发展呼唤西环高铁。

家住乐东黄流镇的居民邢耀对高铁开通的愿望尤为强烈，他时常骑着摩托车到西环施工现场转悠。他说：“西环高铁年底开通后，我们坐高铁去海口两个小时就到了，方便快捷。”

省跨海办(铁路办)负责人称，西环之所以令人关注，就是因为它是造福百姓的民生工程，也是国际旅游岛建设的

新引擎。西环高铁建成后，将大大加速人流、物流、资金流等向西部汇聚，加速西部地区崛起。它将成为加快区域经济协调发展，打造新的经济增长极的助推器，助力海南城镇化进程。西部地区将迎来新的发展机遇。

省旅游协会秘书长王健生认为，西环高铁建成后，快速便捷的交通可将西部点状的景点串成珍珠链，并将东、西部旅游连成一体，实现真正意义上的环岛游，打造国际旅游岛“金色海岸”，“快旅漫游”环岛游将成为现实。

圆海南环岛高铁梦，是海南人民的愿景，因为它将成为西部一条快速通道，承载着海南人民的梦想和希望。

(本报海口4月20日讯)

## 我省销毁31万多件盗版及非法出版物

本报海口4月20日讯（记者陈蔚林 许春媚）2015年是《中华人民共和国著作权法》颁布二十四周年，是实施“十二五”规划的最后一年。今天上午，2015年全国侵权盗版及非法出版物集中销毁活动——海南分会场活动在海口举行，销毁侵权盗版及非法出版物31万多件。

省委常委、宣传部长、省“扫黄打非”领导小组组长许俊出席并宣布活动启动。

一直以来，海南各市县、各有关部门切实落实“属地管理”和“谁主管、谁负责”的原则，以打击侵权盗版出版物为切入点，齐抓共管，通过实施全面清

查各类市场、切实加强互联网管理、努力切断制售源头、严厉查处大案要案等工作措施，营造了良好的文化市场环境。

据统计，去年以来，全省已收缴各

类非法出版物40万件，删除不良信息5.2万余条。在持续的高压态势下，今年

一季度我省共查缴侵权盗版非法出版物8.3万件，制售侵权盗版出版物现象明显减少，印刷企业经营管理明显规范，网络文化环境明显净化，出版物市

场面貌明显改观，得到全国“扫黄打非”工作小组领导的充分肯定和社会各界的普遍好评。

本报海口4月20日讯（记者王玉洁）今天，省人大常委会召开海南环保世纪大行动动员汇报会，并于20日—24日开展矿产资源法律法规执法检查和海南环保世纪行活动，督促各级政府严格执行相关法律法规，依法加强矿产资源开发和管理，保护好海南

生态环境。

以“加强环境保护，合理开发矿产资源”为主题的海南环保世纪行活动坚持“生态立省”、“绿色崛起”战略，宣传《中华人民共和国矿产资源法》及《海南省矿产资源管理条例》执行情况，并结合执法检查内容大力宣传依法管理矿产资

源勘查、开采取得的成绩和经验，并曝光

存在问题。

此次活动调研组将兵分两路，对海口、定安、澄迈开采河沙，三亚、陵水开采石场，文昌开采锆钛矿、石英砂矿，东方、乐东开采金矿进行实地检查，采取

下联动方式，检查矿产资源法律法规执

行情况，完善配套规章制度、政策情况，主要解决无证勘查和开采、乱采滥挖等突出问题。

省人大常委会副主任康耀红、陈海波带队调研，副省长何西庆出席动员汇报会。

本报屯城4月20日电（记者刘黎）4月18日，由屯昌县国土局、交通局、执法局等部门组成的高速路征地拆迁清表领导小组启动依法强拆程序，对屯琼高速路枫木互通内一建筑物依法强拆，确保高速路5月底前通车。

中线高速公路屯昌至琼中段项目是海南“十二五”期间重点交通建设项目，全长约46公里，总投资约34亿元，计划今年5月底完工通车。该项目将给中部市县经济发展带来新的生机和活力，有力推进海南国际旅游岛建设，满足人们的高端旅游需求。

征地工作组将征地相关事项进行了公开，并安排宅基地用于安置被征地拆迁的农户。对于唯一未签订征地协议的农户方某，屯昌县政府从实际出发，以人为本，保障民利，在枫木镇墟租赁面积近250平方米的房间，免费提供给方某居住一年，同时平整了宅基地，通电通水，提供给方某日后盖房。因方某的建筑物阻挠施工，严重影响屯琼高速路建设进度，县政府依法做出《房屋征收补偿决定书》，该决定书生效后，屯昌县政府依据《海南省土地征收补偿管理办法》第27条规定，组织相关部门依法强拆，确保枫木互通项目顺利建设。

比如农业，近年来，我省充分发挥海南热带特色资源优势，加快现代热带特色农业发展。去年以来蓬勃兴起的海南农产品电商，就得益于热带农业发展打下的良好基础。今年一季度，农业增加值同比增长5%，在保持平稳的同时对

## 抓住新机遇就是抓住了新动力

一季度经济增长的贡献达到21.0%，成为经济增长的重要动力。

海南大学金融学副教授雷俊表示，城乡居民收入、就业、物价等保持平稳，既体现了改善民生的效果，让人民群众分享经济发展的成果，也为做好下一步经济工作提供了施展的空间。

再比如“克强经济学”的重要指标：用电量。一季度全省全社会用电量同比增长7.3%，对用电量的稳定需求表明我省经济发展的动力仍然十分强劲。特别是随着昌江核电等一批重大清洁能源项目在今年投产发电，必将进一步支撑经济稳定增长。

金融业增加值增速在这6个指标中是最快的，同比增长17.7%，全省存贷款余额也分别增长11.2%、20.3%。随着多家金融机构入驻，全省金融业规模不断扩大，服务经济能力不断增强，完全有能力在经济发展中为实体经济源源不断注入金融“血液”。

树立信心把握新机遇  
内外积极因素为经济发展注入新活力

昨天，中国人民银行宣布降准，

并对支持三农和小微企业的商业银行进一步降低准备金率，引发了市场的积极反响和热烈回应。对海南来说，这也是宏观政策的又一重大利好。

全省一季度经济形势分析会指出，当前海南的发展，正面临着许多有利的条件和积极因素。

从外部来看，首先，近期中央明确发出了“稳增长”的信号，研究出台了一系列稳增长的政策措施，而且这些政策措施还在继续加码，降准就是其中之一。其次，国家加快推进“一带一路”战略，在海南召开的博鳌亚洲论坛2015年年会上，“一带一路”成为全球瞩目的热点，海南还在年会上发出了海南声音，通过海南主题活动积极推进“一带一路”战略的实施，这为海南带来了重要的发展机遇。还有，原料、建材等价格下跌，为海南加快基础设施和重大项目建设提供了机遇。

从内部来看，经过近年来的持续发展，海南基础设施不断改善，产业调整取得积极进展，一批本土企业不断发展壮大、一批知名企业相继落户、一大批人才扎根海南创新创业。就一季度经济运行情况来看，产

业结构的持续调整取得了明显成效，一季度民间投资占全省投资比重55.6%，成为投资的主力军。高新技术产业发展迅速，特别是信息互联网产业同比增长21.8%，电商数量同比增长65.42%，正在形成新的经济增长点。

推动海南经济发展的市场活力也在不断增强。特别是推进简政放权，深化商事制度改革，为“大众创业”奠定了基础：一季度新增注册企业5880户，同比增长16.99%；新增个体工商户13500户，同比增长31.42%；新增注册资本402亿元，同比增长9.13%。

更重要的是，海南的生态环境质量持续保持优良，监测城市（镇）空气质量达到优良水平的天数分别为95.1%、97.4%，海口等主要城市空气优良天数多于去年同期，全省所有饮用水源地取水口水质均达到或优于国家Ⅲ类水质标准。这为海南长远发展保护好了“本钱”。

抓住这些机遇，也就抓住了海南经济发展的新动力。正如全省一季度经济形势分析会所指出，这一系列有利于海南下一步加快发展的内外积极因素正在累计叠加，必将为我省经济发展提供有力的支撑。

(本报海口4月20日讯)

## 琼州学院对口帮扶五指山市学前教育

本报海口4月20日讯（记者郭景水 通讯员林紫芳）记者今天从省教育厅获悉，省教育厅决定增加琼州学院参与师范院校帮扶区域学前教育发展工作，琼州学院教育科学学院学前教育专业对口帮扶五指山市，并已将帮扶工作经费20万元划拨琼州学院。

首期帮扶的时间为，2015年春季学期至2017年春季学期，期满后视情况可适当延长帮扶期限。省教育厅要求，通过选定1—2个乡镇作为学前教育具体对口帮扶对象，进一步辐射五指山全市，提升被帮扶市学前教育整体管理水平，形成保教骨干队伍，更新保育教育观念、提高保育教育质量，推动当地学前教育可持续发展。

省教育厅要求，琼州学院要选派政治思想好、作风正派、业务能力强、身体健康的教师或管理人员1—2名到定点市的幼儿园担任领导职务或骨干教师，担负受援幼儿园的管理和教学工作。琼州学院要根据实际，充分发挥自身优势，努力开展幼儿园管理、保育教育科学方法等方面的培训活动，帮助被帮扶市幼儿园园长和教师转变保育教育观念，加强幼儿园内部管理，提高办学水平。

## 文昌246名贫困学生获捐50万元

将建设11个春蕾班

本报文城4月20日电（记者陈蔚林）“我代表所有接受资助的同学，真诚地感谢你们对我们的爱心资助，让我们插上了希望的翅膀……”今天下午，“春蕾计划”启动仪式在文昌举行，文昌市叶茂小学“春蕾”儿童代表上台接受了50万元善款。

此次的50万元善款是河南宏阳建设集团有限公司通过中国儿童少年基金会向省妇联捐献的，将用于文昌市执行“春蕾计划”项目，建设春蕾班11个，惠及246名中小学贫困学生。

## 公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文广厅、省计协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318（省文化市场行政执法总队）、66810531（省计协），举报邮箱：hnx-wjb@163.com。

省委宣传部 省文广厅 省计协  
2014年5月24日